北京携手张家口获得2022年冬奥

会举办权近7年来,两地之间联系更加

紧密。张家口以京张高铁为纽带快速融

入首都"一小时交通圈",坝上丰富的可

再生能源转化成绿电供应北京,京张体

育文化旅游带建设正释放冬奥品牌效

应,实现举办冬奥会和地区可持续发展

一条高铁线:

架起京张"连心桥"

要4个多小时,现在坐高铁1小时就到

了。"作为一名滑雪发烧友,冬天坐着京

张高铁去崇礼滑雪,成为刘芸的绝佳选

庆、张家口3个冬奥赛区的京张高铁正

式通车。这是世界上首条时速350公里

智能高铁,开通以来已累计开行近8万

列,运送旅客超2739万人次。"异地如

同城"的生活概念,正逐步在北京和张

车务段副站长孟令强表示,高铁带动技

术流、资金流、人才流快速流动,成为点

燃北京非首都功能疏解、张家口绿色高

据集团在张家口市怀来县布局大数据

产业基地。此后,先后有60多家数字经

济企业落户怀来,运营服务器突破60

总监马国策说,集团沿京张高铁进行产

中国铁路北京局集团公司张家口

2017年3月,总部在北京的秦淮数

河北秦淮数据有限公司政府事务

家口之间变为现实。

质量发展的"新引擎"

"以前从北京去张家口崇礼开车需

2019年12月30日,连通北京、延

同频共振。

电话:4396809

新华社记者 白田田 李晓婷 陈宇箫

吃一碗奥利奥巧克力馅汤圆,看 一场 3D 投影灯光秀, 再玩一次元宵主 题的沉浸式剧本杀……这样的新潮元 宵节,你心动了吗?

今年元宵节,吃汤圆、赏花灯、猜 灯谜,这些元宵节传统习俗加上了时 尚、国风、科技等元素,消费者吃出新 口味、赏出新花样、玩出新体验,节目 消费市场激发出活力和潜力。

吃出新口味

炒芝麻、制皮、包馅、速冻再包装, 元宵节期间的重庆凌汤元食品有限公 司格外热闹。"皮糯馅足,唇齿留香,作 为重庆老字号,'凌汤圆'的历史可以 追溯到84年前。"这家公司的相关负 责人介绍,疫情冲击后,企业开始思考 持续发展的方向。

得益于减税等政策支持,重庆凌 汤元食品有限公司将更多资金用于研 发新品,在传统的芝麻、花生、红糖馅 里加入核桃、巴旦木、开心果等6种坚 果。"坚果汤圆"一经推出,便受到消费

"没吃过坚果馅,今年想尝试一 下。"元宵节当天前来购买汤圆的重庆 市民吴昌民表示,除了传统的黑芝麻 馅外,近年来各种新口味层出不穷, "去年吃过水果馅,味道也还不错。"

湖南长沙的老字号"火宫殿",针 对老人、儿童推出了更易消化的汤圆。 "火宫殿"市府店执行总监周甜介绍, 近年来,随着客群越来越年轻化,门店 在菜单里除了保留传统美食外,还推 出不少"口味好、颜值高"的创新菜品。

有了创新元素,最传统的食物也 能变"网红"。京东的销售大数据显示, 元宵节前,奥利奥巧克力馅汤圆销量 同比增长12.6倍,咸味的流沙汤圆销 量同比增长超过1倍。此外,山楂、香 橙、黑糯米汤圆销量同比增长超过 75%,代表健康趋势的无糖汤圆销量同 比增长70%。

赏出新花样

手作饰品、汉服配饰、传统工艺 品……在位于长沙市五一商圈的海信 广场,消费者如同穿越时空一般,从 现代化商场里进入"古风市集"赏花 灯;在长沙市天心区"湘江里老渔村", 消费者观看"渔村闹元宵民俗演绎", 舞龙、耍鱼灯、划旱船等民俗节目精彩

元宵节期间,传统赏花灯等活动 被添加了更多历史文化内容,很多商 家主打"国风""古风"概念。长沙海信 广场企划部副部长刘海宁说,结合中 华传统文化推出"古风市集"等活动, 满足了消费者对于更高品质商品和服

赏的内容还越来越具有科技感 夜幕降临,正月十五的嘉陵江两岸熙 来攘往,从千厮门大桥上远眺洪崖洞, 一座依山傍水的"灯火之城"展现在眼 前,"巴渝十二景"光影艺术空间等特 色文创景点吸引着游客的目光。"这种 实景复原加光电艺术很新颖,老重庆 的景象仿佛就在眼前。"游客杨先生

不仅是洪崖洞,重庆多地特色景 点都"穿"上科技与文化的新衣,点燃 了大众消费热情。在大足北山石刻景 区,传统石刻造像之上使用声、光、电 及3D投影技术,使游客们得以在夜幕 下领略绚烂夺目的石窟艺术。

玩出新体验

总部位于长沙的网红餐饮企业 "文和友",在旗下的广州门店一楼打 造了一条以海鲜档口为特色场景的 "华文海鲜巷",并安排10多名有故事 线的 NPC(非玩家角色)扮演"店主", 在各个档口与客人互动。

元宵节当天,"店主"们悉数出动, 根据各自档口和角色的特点,表演歌 舞、服装秀、点花灯等节目,让客人在就 餐的同时,体验沉浸式的元宵游乐会。

对于年轻一代而言,猜灯谜、逛灯 会等传统项目已经不能满足他们玩的 需求,密室逃脱、剧本杀、VR游戏等沉 浸式娱乐活动在年轻消费群体中风

靡,成为元宵节等传统节日的新时尚。 正值北京冬奥会举办,冰雪运动 引发了消费热潮。元宵节晚上,在位于 重庆市江北区的一家溜冰场,不少家 长带着孩子前来体验冰上运动。"冬奥 会运动员们的表现太精彩了,孩子们 也想来试试。"重庆市民唐女士说。

重庆市商务委员会副主任彭和良 说,政府部门抓住元宵节等传统佳节 的消费旺季契机,多措并举满足居民 节日消费需求,进一步释放居民消费

元宵节消费市场的新变化,为今 年"促消费"工作打开了想象空间。不 久前,国家发展改革委部署从十个方 面做好促进消费工作,包括打造线上 节庆消费提质升级版等,助力推动实

现一季度经济平稳开局。 (据新华社北京2月16日电)

吃新品、赏新景、玩新潮

元宵节消费市场观察

业布局,将由接壤北京的怀来县,向高 铁沿线的宣化区、崇礼区以及坝上地区 依托京张高铁等 4条铁路和延崇 清洁电力。

北京和张家口的"手"拉得更紧了

新华社记者 李凤双 张涛 王昆

高速等5条高速公路,张家口全面融 入北京"一小时交通圈",已累计承接 京津项目234个,总投资2579亿元。 张家口市发改委副主任张作宇介

E-mail:xcrbzbs@sina.com

绍,张家口的发展定位越来越清晰, 体育文化旅游、冰雪、大数据、可再 生能源、现代制造、绿色农牧等六大 绿色产业去年占GDP比重接近50%。

得益于京津冀公共服务共建共 享,北京101中学、北医三院等一批 教育、医疗合作项目落户张家口, 当 地与京津教育合作项目达265个,与 北京62家医院开展合作项目64个。

"北京专家乘高铁到张家口坐诊, 有效分流了到京就诊病人,累计减少 进京就诊患者超过30万人次。"张家 口市卫健委三级调研员赵水清说。

一条绿电网:

筑起新能源"高速路"

张家口坝上草原,白色风车迎风 转动,蓝色光伏板在阳光下熠熠生 辉,将大自然慷慨馈赠的风能和太阳 能转化为绿电。

在张家口运达风电有限公司的生 产车间里,技术人员忙着调试风电机 组。"只要风速达到每秒3米,发电机 就能工作。"公司生产主管白海江说, 一台设备每天能发电5000千瓦时。

波动性强的绿电,是如何被"驯 化"的呢?张北柔性直流电网工程安

全高效地将绿电输送到北京, 北京冬 奥会三大赛区 26 个场馆已实现 100% 绿色电能供应。通过这条电力"高速 路",张家口每年可输送140亿千瓦时

北京冬奥组委规划建设部部长刘 玉民预计,到2022年冬残奥会结束 时,冬奥会场馆预计消耗绿电约4亿 千瓦时, 可减少标煤燃烧12.8万吨, 减排二氧化碳32万吨。

2015年,张家口市成为我国唯一 国家级可再生能源示范区。目前,张 家口可再生能源装机规模达2347万千 瓦, 较2015年增长约1300万千瓦。

丰富的清洁能源,如何有效消 纳?张家口在大容量储能、智能化输 送等领域取得突破性进展。位于张北 县的国家风光储输示范工程,有效破 解了技术难题。

中科院工程热物理研究所与张北 巨人能源有限公司合作,共同建设的百 兆瓦先进压缩空气储能示范项目,今年 初进人系统带电调试阶段。中科院工程 热物理研究所产业化办公室主任纪律 说,这一系统能将不稳定的电能转化为 稳定、可靠的优质电能。

一条体育文化旅游带: 打造发展"新引擎"

"今年陪着孩子们一起滑雪,我滑 得也特别好。"在尚义县鸳鸯湖滑雪 场,50岁的李军芳在雪道上飞驰,尽 享冰雪运动乐趣。

借助冬奥契机,张家口打造大型 滑雪场9家,高、中、初级雪道共177

条、总长度164公里,已成为我国北 方滑雪运动胜地。

在怀来县官厅水库国家湿地公 园,成群水鸟在水面上嬉戏。每年夏 季,房车营地吸引来络绎不绝的京津 游客。怀来县县长张琪介绍,以湿地 公园为中心, 当地葡萄文化、邮驿文 化、长城文化、温泉文化等资源串点 成线,构建起一条生态旅游带,全县 年接待游客突破150万人次。

张家口市位于北京的上风上水地 带,在保障首都水资源和生态环境安 全方面地位特殊, 当地正在加快建设 首都水源涵养功能区和生态环境支撑

今年1月,文化和旅游部、国家 发展改革委、国家体育总局公布《京 张体育文化旅游带建设规划》,以北京 和张家口奥运场馆所在区县为核心, 辐射北京和张家口全域范围,区域内 拥有25个奥运场馆、21个大众滑雪 场、6项世界文化遗产等丰富的体育 文化旅游资源。

京张两地将携起手来,努力建成 奥运场馆赛后综合利用国际典范、国 际冰雪运动与休闲旅游胜地、全民健 身公共服务体系建设示范区和体育文 化旅游融合发展样板。

张作宇说,张家口积极谋划后冬 奥时代的发展,将举办重大赛事与服 务全民健身结合起来,紧密对接北京 需求,做大做强冰雪运动、长城文 化、康养旅居、生态观光等产业,实 现成功举办冬奥会与区域发展相互促

(新华社石家庄2月16日电)

北京冬奥会探景



当日,北京2022年冬奥会越野滑雪男子团体短距离(传统 技术)比赛在国家越野滑雪中心举行。挪威队夺得冠军。 新华社记者 邓华 摄



2月16日,德国队选手维多利亚·卡尔(左)在比赛中。 当日,北京2022年冬奥会越野滑雪女子团体短距离(传统技术)比赛在国家越野滑 雪中心举行。 新华社记者 刘潺 摄



2月16日. 克罗地亚选手萨 穆埃尔・科莱加 在比赛中。

当日,北京 2022 年 冬 奥 会 高山滑雪男子回 转项目比赛在延 庆国家高山滑雪

中心举行。 新华社记 者 连振 摄

大范围雨雪天气又来了! 近期雨雪为何多发?

新华社记者 王悦阳

记者16日从中央气象台了解到,2 月16日至18日,我国中东部地区将迎 来本月第三轮雨雪天气的"洗礼",影响 范围超25省区市,长江中下游地区多 地存在雨雪相态转换。

中央气象台预计,西北地区东部、 黄淮西部、江汉、江淮中西部、江南北部 及云贵高原北部等地有小到中雪或雨 夹雪,存在雨转雪的情况。江南及华南

地区将有中到大雨。 "本轮雨雪天气过程中,江苏、安 徽、浙江、湖北等地会经历雨转雪,或者 雨转雨夹雪转雪等相态变化。"中央气 象台首席预报员张涛表示,"这些地方 处于雨雪临界线,1到2摄氏度的温度 变化就会产生降雨和降雪之间的转

具体来看,甘肃南部、宁夏南部、陕 西中南部、河南西部、湖北西部和北部、 安徽中南部、江苏西南部、浙江西北部 等地部分地区有大雪,局部高山地区有 暴雪。上述地区累计降雪量2毫米至5 毫米,局地可达6毫米至12毫米,新增 积雪深度1厘米至4厘米,局地可达6 厘米至10厘米。湖南中南部、江西中 北部、浙江西部、广西东北部等地部分 地区降水量将达50毫米至70毫米。

自1月开始,大范围雨雪天气频繁 "光顾"我国多地,尤其是南方地区。近 期雨雪为何多发?和往年相比有哪些

"今年以来,南方地区的大范围雨 雪天气已出现多轮,异于常年平均情 况。"张涛说,"每年冬天,南方都会出现 低温阴雨的天气过程。但今年的类似 过程太多,造成南方大部地区都处于低 温阴雨的影响下,且持续时间很长,这 种情况在往年较为少见。如果以气温 为代表,贵州、广西、湖南、云南等地偏 冷最明显,如果以降水量衡量,则整个 长江中下游及以南地区都很异常。"

张涛解释称,今年影响我国的冷空 气势力虽弱但多,而同时暖湿气流较 强。"渗透南下的弱冷空气与暖湿气流 在我国南方区域交锋,由于两大环流信

号都很稳定,因此冷暖大战'打'起来就

据了解,受冷空气和降水影响,本 周北方大部地区气温都将以偏低为主, 华北、黄淮一带未来5天气温还会持续 低迷,西北地区未来5天将会出现降 温,寒冷升级。南方地区气温下滑,湿 冷又将再度上线。

张涛建议,公众需防范降雪、积雪 结冰和低能见度对交通出行的不利影 响,合理安排出行时间。同时,南方地 区持续的低温阴雨寡照对农作物稳健 生长不利,建议采取措施做好农业生产 防寒防冻工作。

(新华社北京2月16日电)

正月十五的月亮"十七圆",7年后还会如此

据新华社天津2月16日电(记者 29.53天,其中月亮最圆时称为"满 空,为元宵佳节平添了几许浪漫与温 馨。很多人在赏月时可能并不知道, 元宵节当晚的圆月并不是正月里面最 圆的,真正的最圆时刻将会出现在2 月17日(正月十七)0时56分。

天文科普专家表示,正月十五的 月亮"十七圆"这一现象比较罕见,下 次再见要等到7年之后,也就是2029 年3月1日(正月十七)。

天津市天文学会理事、天文科普 专家修立鹏介绍说,月亮的一个圆缺 变化周期为一个"朔望月",长度约为

周润健)一年一度的元宵佳节于2月 月",也叫"望"。月亮绕地球运行的 15日如期而至,当晚,一轮圆月现身夜 轨道是一个椭圆,由于万有引力的关 系, 月亮行讲的"步伐"时快时慢, 离地球近时运行快, 离地球远时运行 慢。因此基于月亮上半月的运行速 度,每个月"望"的时间也有差异, 农历十四、十五、十六和十七都有可 能。其中,农历十六出现的次数最 多,农历十五出现的次之,农历十七 出现的再次之,农历十四出现的最

"凡是'十五的月亮十七圆'的 元宵月,最圆的时刻要么发生在凌 晨,要么发生在上午。"修立鹏说。

主题党日进一线 攻坚克难促复产

(上接第一版)立即记录并向镇农业办 反馈对接。神垕镇槐树湾村党支部书 记助理邢牧涵在走访中发现部分瓷厂 因受疫情和大气污染治理双重压力, 3月份之前复工复产存在困难,就及 时向镇"万人助企联乡帮村"办公室 等有关部门反映, 力促问题早日解 决,尽早复工复产。

选调生们还围绕各自村的实际情 况,对下一步基层党建、复工复产、 集体经济发展、人居环境整治等提出

了很好的意见、建议。"选调生抓工 作过得硬,看问题抓得准,提建议看 得远,理论水平就是高!"方岗镇方 东村党支部书记方红海夸赞道。

"青春是用来奋斗的。我们将进 一步引导选调生们撸起袖子、挽起裤 子、甩开膀子,在基层一线积累宝贵 的工作经验,让他们在为党和人民建 功立业中焕发光彩。"禹州市委常 委、组织部部长许进宏说。

搭起竹篱笆"围"出好风光

(上接第一版)2021年1月初,村"两委" 干部靠着村民们自筹13万元及各方 协调72万元,坚持在修路现场值守四 天四夜,铺设完成3条长3.6公里、宽 4.5米的出村水泥路。

—5处游园扮"靓"美丽乡村。 该村聚焦"清脏、治乱、拆违、增绿", 动用机械设备16天台次,清理各类 垃圾600多立方米,打造村内游园5 处,架设路灯220盏,种植楝树1800 多棵、雪松 200 棵、金叶榆 280 棵, 成功实现"净起来、绿起来、亮起 来、美起来"。

一一常态化机制 100%覆盖。建 立健全一整套制度化、常态化、长效 化机制,是保持环境干净整洁的关 键。目前, 拐河杨村每天安排保洁人 员定时定路段收集清运村内生活垃 圾,做到街道干净整洁、卫生无死角 100%全覆盖。定期对村内绿化树木进 行修剪、浇灌,做到常绿常新。

"下一步,我们将进一步总结提 升,继续党群一心、群策群力、群享 群治,真正做到持之以恒、久久为 功,真正给群众打造一个美丽、宜居 的新家园。"时超说。